

Frontul de Vest

Organ de afirmare românească

Inscris sub Nr. 13/1938 Trib. Arad

ABONAMENTE:
Funcționari — — Lei 200.—
Stoburile de străjeri „ 150.—
Sprijin — — — Lei 500.—
Bănci, industrii, inst. part. și publice „ 1000.—

APARE SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Redacții și Administrații:
ARAD, Str. P. RUSU Nr. 3
Timișoara, Oradea

Cu prilejul inaugurării unui post rămân de radio

Ministru Giurescu a inaugurat noul post românesc de sunete pe unde scurte, a cărui concepție și construcție se datose în întregime tehnicienilor noștri. De această operă, admirabilă reușită de gândirea și munca românească, era firesc ca în discursul inaugural pe care l-a rostit ministru al Propagandei, cele mai multe cuvinte să exprime un sentiment de legitimă mândrie, împărțit de noi toți, că am ajuns să realizăm, în scurtă vreme, toate condițiile tehnice și să folosim în asemenea realizări. Un nou mijloc de comunicație, care îndepărtat colț de țară, că să împărtășească la cunoștința celor dornici de lumină și delectare sufletească, cuvântul românesc, simțirea românească și cele mai bune manifestări de creație astăzi la dispoziția Societății de Radiodifuziune, ca un prețios bun național.

Unul din aspectele noastre românești, în nădejdea că vom izbui să trezim pretutindeni un sentiment de binemeritată prețuire. Acestea pot fi scopurile pe care să le îndeplinească — admirabilă misiune de propagandă românească — noul post de radiodifuziune. Noui eforturi de muncă și de creație, de care suntem capabili, vor imbogăli, în atmosfera de pace, care este neapărat necesară, patrimoniul național al României tinere, sub Domnia pe care ne pregătim să o prăznuim cu recunoștință toare bucurie sărbătorească la împlinirea unui deceniu. Puterea și încrederea ne sunt înlăturite de holărărea de a apăra, în orice împrejurări și împotriva oricui, pământul și onoarea țării. În fața microfonului noului post emițător de Radio, d. ministru Giurescu a exprimat sentiment de înțelegere și încredere în viitor, și pentru siguranța pe care i-o datorăm în primul rând Lui, pentru înțelegerea noastră recunoștință M. S. Regelui. Și undele au dus departe ecoul puternic al glasului conștiinței și voinței noastre de neam.

manifestație de prietenie româno-bulgară

Inaugurarea liniei aeriene București-Sofia constituie — în aceste zile de grea încercare a poporului — încă o mărturie a stăruinței și spiritului din țară. Se afirmă realizarea amintitei legături aeriene, hotărârea noastră de a ne înfronța tendințele menite să rădăcească raporturile de sinceră prietenie și înțelegere dintre națiuni. Linia aeriană București-Sofia se realizează în ansamblul acelor manifestări, care resfrâng, în chip fiabil, voința poporului român de a pășii pauc și fecund cu orice energie animată de aceleași nădejdi.

Destul de scurtă, se va face, fără îndoială, de astăzi înainte, de cât mai mulți călători și cât mai frecvent. Solemnitatea deosebită, de care s'a bucurat inaugurarea acestei căi de comunicație aeriană, în capitala Bulgariei, de față fiind reprezentanții oficialității ambelor țări, arată, cu prisosință, importanța semnificației a recent inaugurată realizării. În cuvântările rostite, cu acest prilej, a fost subliniată oportunitatea și deosebita funcțiune a liniei aeriene ce leagă cele două capitale. Ideea dezvoltării legăturilor comerciale și a raporturilor de amicitie între cele două țări vecine, iată care a fost axa, în jurul căreia s'au cristalizat cuvântările rostite, la Sofia, de reprezentanții ambelor oficialități. Este, — cum spuneam, — în aceste vremuri de apăsătoare incertitudini pentru popoare, este, aceasta, o idee reconfortantă, a cărei împlinire, faptică va adăoga un te meiu în plus, la consolidarea păcii în această regiune a Europei.

Schimburile artistice cu străinătatea

Nu odată s'a făcut în presă constatarea satisfăcătoare că țara noastră ocupă un loc din ce în ce mai important în mișcarea internațională a ideilor, artei și științei. În afară de reputația stabilită a unor exemplare de elită, care ne face cinste pretutindeni pe unde recoltează răsunătoare succese, în afară de oamenii de știință ale căror rodnice lucrări sunt cunoscute și apreciate peste hotare, în afară de conferențiarilor noștri care au impresionat plăcut auditoriile centrelor de cultură veche europeană, țara noastră are un număr mare de talente și competențe, de elemente valoroase, care pot contribui eficient la afirmarea peste hotare a calităților neamului. În cadrul acțiunii de propagandă românească în străinătate, manifestările artistice cu deosebire pot să mărească numărul acelor care simpatizează țara noastră și mai ales sforțarea noastră pentru înnoirea și reconstruirea Statului.

Avem în muzică, pictură, sculptură și în arta populară atâtea resurse, încât fără dificultate pot fi organizate asemenea manifestări. Se pot organiza expoziții de pictură, sculptură, de lucruri naționale, se pot organiza concerte cu dirijorii și cu soliștii noștri de seamă. Ceiace s'a făcut până în prezent, totdeauna cu un incontestabil succes, trebuie amplificat, generalizat. Ze baza experiențelor de până acum, se pot orânduiri mari manifestări ale geniului artistic românesc. Desigur că aceste manifestări se pot analiza în condiții optime pe bază de schimb. Mai cu seamă că schimburile artistice aduc contribuția lor importantă la strângerea relațiilor de amicitie și colaborare cu țările respective. Turneele Comediei Franceze și acela al operei din Paris au reafirmat prietenia atât de veche și de rodnică dintre Franța și România.

Expoziția dela Ministerul Propagandei Naționale „Italia văzută de artiștii români” contribuie deasemeni la întărirea amicitiei care ne leagă de cealaltă soră latină, Italia. Dirijorii germani și francezi, soliștii italieni și greci, cari ne-au vizitat în ultima vreme, au arătat și ei cât de utile sunt asemenea schimburi și cât de mult înlesnesc ele cunoașterea reciprocă a valorilor artistice. Organizând schimburi artistice cu cât mai multe țări și cât mai dese, deschidem noi drumuri spre succes ambasadurilor artei românești în străinătate.

In contra egoismului și fatalismului

Vorbind la radio în cadrul „Oreii Națiunii”, d. Victor Moldovan, primul secretar general al Frontului Renașterii Naționale, a ridicat o chestiune foarte interesantă, aceea a datoriei sufletești pe care noi le avem către noi înșine în ziua de astăzi. Trăim cu toții o teribilă încordare sufletească. Zguduirea apocaliptică din Apusul Europei apasă asupra nervilor noștri și tulbură liniștea care ar trebui să domnească în sufletele noastre. Dacă numai câteva popoare sângerează trupest, apoi suflătește sângerează omenirea întreagă. Nici un popor nu ignorează faptul că pe câmpiile din Belgia și Franța se decide nu numai soarta Europei, ci a lumii întregi. Dar — a observat cu drept cuvânt d. Victor Moldovan — nu ne este permis să fim nici egoiști, nici fataliști. Trebuie să alungăm din

noi melancolia și nepăsarea față de rosturile poruncitoare ale vieții. Numai astfel vom arăta că iubim cu adevărat umanitatea. „Nu ne este îngăduit să ne lăsăm târați de panică și de desnădejde, în orbita dezorganizării și a haosului sufletețesc, pe care-l desparte doar un pas de dezorganizarea socială și materială”. „Mai mult ca totdeauna, trebuie să privim întâmplările cu sânge rece, alungând din noi egoismul, dar și acel strop de otrăvă fatalistă, care surpă încrederea oamenilor și-i prăbușește lin, dar sigur, în neantul întâmplării și al hazardului”. Acesta este adevărul. Acesta este datoria clipei de față. D. Victor Moldovan n'a făcut decât să exprime o convingere care este a majorității românilor, dar care trebuie să fie a tuturor românilor.

Avem datoria să nu ne pierdem capul. Să fim calmi și încrezători în destinul nostru ca popor. Să nu plecăm urechea la toate svonorile lansate de defetiști și de semănătorii de alarmă și de dezordine. Să nu tremurăm în fața catastrofelor de peste hotare. Să fim, mai înainte de toate, bărbați gata de a ne apăra Patria. Astăzi, când soarta lumii o hotărăște un războiu sângeros, nu trebuie să ne gândim decât la Patrie. Să nu fim nici egoiști, nici fataliști. Să avem încredere în voința Patriei și să ne pregătim cât mai bine pentru a asigura acest viitor. Să fim deci activi, solidari și bloc în jurul Aceluia care reprezintă permanenta Patriei. Să avem încredere în El și în noi și Dumnezeu ne va ajuta!

Cine subscrie pentru înzestrarea armatei, face dovada că este un cetățean conștient!
O armată bine utilată însemnează o pavăză de nedărmat pentru Țară și pentru siguranța avutului fiecărui cetățean!

Informațiuni

In ultima săptămână timpul s'a încălzit în toată țara. Căldura și ploile căzute ajută ca semănăturile făcute să se desvolte bine, iar cele ce se fac acum să incolțească și să răsară mai repede.

In partea de miază-zi a țării, se va continua cu semănatul fasolei.

Scimbarea dela agenția LARES din Arad

Aflăm că, d. Vladimir Luca, conducătorul agenției Lares dela Arad, care a funcționat dela înființarea acestei agenții și până în prezent, a fost d'n interes de serviciu mutat în centru. D. Luca, sub timpul activității desfășurate în interesul agenției L A R E S, la care a contribuit cu o muncă titanică, și-a câștigat mulți prieteni, așa că plecarea d-sale a stârnit un adevărat regret în cerul cunoșcutilor și prietenilor.

Actualul șef al agenției Lares din localitate este d. Jean Rallet.

Croitoria pentru domni Moskovitz, Arad este cea mai elită

care în calitate de ș. comandant a mai funcționat în alte orașe, conducând agențiile Lares.

Din cele câteva cuvinte schimbate cu d-sa, am constatat, că d. Rallet va fi demn de postul care l-a fost încredințat de superiori și credem că în scurt timp și d-sa va câștiga mulți prieteni la Arad, prin felul cum știe trata publicul călător, care i se adresează, pentru informațiuni, d-sale.

Ioan Csobod,

dentist, dela 1 Iunie se mută în str. Alexandri Nr. 3, Arad

Expoziția Străjii Țării

București. — Ceremonialul ridicării pavilionului de către liceele „Sf. Maria” și „Sf. Anton” s'a desfășurat în prezența d-lui Teofil Sidorovici, comandantul Străjii Țării și d. ministru Cornățeanu.

„Linia română Carol al II-lea,” Un ziar german despre marea linie de fortificație

Contele Knyphausen, corespondentul berlinezului „Deutsche Allgemeine Zeitung” publică un editorial despre „Linia Carol al II-lea”, ridicată la granița de vest al României. Bazându-se pe publicațiile ziarelor bucureștine, autorul descrie în amănunte construcția liniei de fortificații, relevând sub diviziunea ei în trei linii, dintre cari prima se întinde imediat în dosul stâlpilor de hotar, fiind urmată de linia de obstacole și în sfârșit de linia a treia drept cea mai solidă și cea mai bine armată. Îndeosebi corespondentul relevă instalațiile tehnice și de comunicație, precum și faptul că grație orânduirii obiectelor, nu există nici un „punct mort” ce n'ar putea fi atins de armele liniei. — Apreciând valoarea „Liniei Carol al II-lea” corespondentul scrie că pentru Ungaria, linia va constitui un obsta-

lei, porumbului de nutreț, dughiei, măturilor și a bumbacului.

Se va continua cu prășitul porumburilor și a celorlalte plante prășitoare.

In partea de miază-noapte a țării, și mai ales în județele unde, din cauza timpului rece și ploios, semănatul a început târziu, se va continua cu semănatul porumbului, fasolei și a nutrețurilor (porumb de nutreț, mei, dughie, mături).

In toată țara timpul este prielnic pentru semănatul fasolei. Pentru ea să se însămânțeze cât mai multă fasole. Ministerul Agriculturii face o reducere de 20 la sută și Camerele Agricole încă o reducere până la 5 la sută la sămânța de fasole. Agricultorii cari mai au nevoie de sămânță să se adreseze la Camerele Agricole și Federale județene.

Se vor plivi semănăturile de toamnă și de primăvară, distrugându-se buruienile.

Întreprinderea Comunală a Municipiului Arad, caută pentru angajare imediată sefuri.

Doritorii se vor prezenta la biroul direcției din: Str. Mucius Scaevola Nr. 9—13.

Scutirea de concentrare a cultivatorilor de sfeclă

Se aduce la cunoștința cultivatorilor de sfeclă de zahăr, că în urma ordinelor noi date de Marele Stat Major, atât prin Radio, cât și prin presă, sunt scutiți de concentrare conform dispozițiilor în vigoare.

Cei cari până în prezent nu sunt încă în posesiunea adevăraților doveditoare e-

Interpretare

Sotia: Indrăznești să mă privești în față?

Sotul: Ce vrei dragă, se obișnuiește omul cu toate!

Soluție

Studentul: Am scris acasă, tate, să-mi trimiteți bani, ori un revolver!

Amicul: Ce te faci, dacă îți trimete un revolver?

Studentul: Îl vând.

Perspicace

— Bruta aceea de șofer, nu numai că m'a lovit cu mașina, dar m'a mai strigat că sunt un idiot!

— Dar de unde te cunoaște?

Rezultat

— Ce rezultat ai obținut cerând mâna doctoriței N...?

— Mi-a pipăit pulsul, m'a luat tensiunea arterială, s'a uitat în ochii mei... apoi mi-a dat un bilet de recomandatie către medicul primar al unui sanatoriu de boli mintale.

Leneșul

Un gospodar (găsind pe fiul său în grădină nefăcând nimic): Leneșule, nu meriți să te încălzească soarele!...

Fiul: De aceea stau la umbră!

Castelul Gandolfo

Urban VIII este primul papă, care a adoptat castelul Gandolfo, situat pe malul lacului Albano, când din el o reședință de vară. El transformă acest castel într'un măreț palat. După el, toți ceilalți papi cu mici excepții, și-au stabilit reședințele la castelul Gandolfo, iar după tratatul dela Latran, care a pus Sfântul Seau în complectă posesie a castelului, acesta a devenit definitiv rezidența de vară a papilor. Terenul ce înconjoară castelul, este de 55 hectare. In cursul ultimilor săi ani, Papa Pius XI a transformat marile suprafețe de teren stâncos în grădini și livezi acoperite de flori și fructe.

Obiceul luat de papă de-a fugi de climatul arzător al Romei, este explicat de faptul că, vara domnește aci paludismul. Azi se știe, că chinina constituie un remediu curativ și preventiv radical contra acestei maladii. In raportul său publicat în 1938, Comisiunea Paludismului depe lângă Liga Națiunilor.

Ca curativ, Comisiunea Paludismului recomandă o doză de 1 gram până la 1 gram 30 centigrame de chinină pe zi, timp de 5-7 zile, iar ca titlu preventiv — doză zilnică de 40 centigrame de chinină în tot timpul sezonului gurilor paludice și câțva timp după acela.

In timpul ultimilor ani, nu peșcolul malariei, ci căldurile exacerate l-au determinat pe Papă să părăsească Cetatea Vaticanului în timpul verii. In reședința sa delacastelul Gandolfo, care constituie oază, Papa se poate consacra întit muncii sale grele (319).

Presă elenă despre înțeleapta politică externă a României

ATENA. — Toate ziarele din 13 și 14 Mai reproduc pe larg sub titluri sugestive că „politica externă a României rămâne neclintită”, „politica de strictă neutralitate” etc. declarații făcute de d. Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri.

Ziarele scot în relief cuvintele prin care primul ministru român scoate în evidență solidaritatea țărilor care constituiesc înțelegerea Balcanică.

Presă elenă se ocupă de semenii și de declarațiile lui Mitiță Constantinescu lativ la raporturile prietenesti și româno-bulgare.

Bilanțul târgului de mostre dela Leipzig

Direcțiunea târgului de mostre dela Leipzig publică o dare de seamă asupra târgului de primăvară 1940. Cei 6.615 de expozanți aveau la dispoziția lor aceeași suprafață de expoziție ca și în anul trecut. Mai mult decât 5 la sută, anume 354 erau firme străine din 20 de țări diferite. 15 din aceste țări arătau expoziții colective, fiind reprezentate în mod oficial pe târgul de mostre. Alți 45 de expozanți se recerutau din Protectoratul Boemia și Moravia. Cu un număr total de 100.000 de vizitatori, târgul de primăvară atinge cifra târgurilor din trecut. Din mărfurile destinate pentru schimbul intern 37 la sută au fost produse din alle materii decât din cele obișnuite. Schimbările de calitate rezultate din acest fapt au fost deplin înțelese și primite de către publicul cumpărător. Desfacerea pe piața internă se cifra la oproximativ 438 milioane mărci. Desfacerea pe târgul de primăvară dela Leipzig în anul 1939 atingea nu-

Asupra Dvs.!...

...a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea în cele 120.000 ziare și reviste din lumea întreagă articole și notițe care vă sunt absolut necesare. Dacă doriți să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și personalitățile și în stătuțiile din străinătate și din capitala țării noastre, adresați-vă și Dvs. agenției

„SERVICIUL GAZETELOR”

Directori: Aurel M. Alicu și Em. Samoilă, București I., str. Sf. Constantin 24, tel. 3.16.15, care vă dă cu plăcere orice lămurire suplimentară și vă face — la cerere — și probe gratuite!

In Germania consumația de ouă este acoperită

Se afirmă că, producția de ouă a Germaniei este în satisfăcătoare creștere, cu toate greutatele inerente războiului. Din acest motiv mari cantități de ouă au putut fi împărțite populației. Aceasta n'a împiedicat ca tot atât de mari cantități

să fie stocate în frigorifere. La sfârșitul verii rezervele de ouă vor fi cu mult mai mari, decât au fost în ultimii ani. Aprovizionarea continuă cu ouă a poporului german, este de pe acum asigurată pentru iarna ce vine.



Membrii din echipajul crucierătorului britanic „Ajax” vîngătorii lui „Graf von Spee”, așteptînd veseli debarcarea la Plymouth.

Demonstrația antiaeriană

14 crt. au avut loc adouă demonstrații de armarie pasivă.

Alarmă a sunat la 11.45. Intr-o singură miștrăzile s'au golit com-vehicolele au încetat să mai circula și orașul s'au format în spectati-eracteristică pericolelor. disciplina opiniei publice ca un început, satis-

Alarmă s'a dat la 21.15 prin sirene și flue-abricelor cu sunete în-

Alarmă a reușit să lăsa lumea în câteva se-ă dispărut de pe stră-orașul a căzut în in-

Disciplină s'a dovedit a fi de disciplinat.

Un singur avocat din Bulev. Regele Fer-și s'a dovedit a fi recal-ținând tot timpul de-ștației etajul I al casei-ștației feerică și două-ștației luminate la eta-

SIAB în subsol-ștației luminate și-ștației din do-ștației catolice, pe care-ștației să-l verificăm. Se-ștației că în general de-ștației a fost bine orga-

Ștației mers de-ștației la C. F. Podgoria

ștației acordate pentru-ștației weekend și băi

Ștației din ziua de-ștației c. mersul trenuri-ștației Căii Ferate Electrice-ștației Podgoria se schimbă-ștației urmază:

Ștației din Arad la ora-ștației 11.30, 14.15, 18.10.ștației din Pâncota la ora-ștației 11.30, 14.45, 18.10.

Ștației din Radna la ora-ștației 11.50, 14.35, 18.30.

Ștației de aceste trenuri-ștației pune în circulație în-ștației tren în zilele de Du-ștației care pleacă din Pâ-ștației ora 21.00, din Radna-ștației 21.20, și sosește la-ștației ora 23.00.

Ștației de la 18 Mai a-ștației la retragere se vor-ștației bilete retour cu redu-ștației pentru fine de săptă-

Ștației (Weekend). Aceste bi-

Ștației reducere se pot scoa-

Ștației Sâmbătă la ora 11.30

Ștației Duminică la ora 14.15

Ștației valabile la întoarca-

Ștației Duminică dimineața

Ștației Luni la ora 12.00, sau

Ștației Luni este sârbătoare,

Ștației în ziua următoare. Ele

Ștației numai dela Arad

Ștației zonele 5, 6, și 7.

Ștației amenea se vor elibera

Ștației aceleași zone, bilete

Ștației pentru mai mare pen-

Ștației sursii; aceste bilete se

Ștației libera în zilele de Dumi-

Ștației dela primul tren până

nizată, publicul ascultător și disciplinat cu excepția cazurilor izolate care pot fi sancționate prin lege și contravenienții obișnuiți la ordine, da că vor lua pedeapsa meritată.

Urcarea tarifelor pe autobusele comunale

După cum s'a mai anunțat publicului călător, cu începere dela 1 Iunie 1940 tarifele de transport pe autobusele comunale vor fi majorate.

Aceasta majorare este de un leu la fiecare fel de bilet, așa că în consecință se vor majora în aceeași proporție atât abonamentele lunare cât și carnetele și caietele cu reducere. Reducerea în procente acordate la funcționari, particulari, de stat sau comunali, rămâne neschimbată, însă se va aplica asupra majorărilor anunțate.

Prin majorarea de câte un leu la fiecare fel de bilet, urcarea tarife-

D. PETRE BOLDUR, ziarist nu face parte dintre angajații ziarului nostru.

lor variază dela 8 la 20% așa că Direcțiunea Intreprinderilor Comunale, tocmai pentru a nu greva cu sarcini exagerate publicul călător, a recurs doar la această majorare modestă, deși scumpirea materialelor de întreținere variază dela 80-150%. Bineînțeles această majorare nu va dura decât până la limpezirea situației actuale și odată cu scăderea generală a prețurilor de piață, se va reveni și la prețurile vechi normale de călătorie pe autobusele comunale.

Regele, pământul, onoarea

Cu prilejul inaugurării noului post de radio-emisiune pe unde scurte, d. C. Giurescu, Ministrul Propagandei, a roșit o scurtă dar cuprinzătoare cuvântare, în care a arătat calmul, încrederea și hotărârea cu care românii privesc desfășurarea evenimentelor europene:

În învâlmășeala internațională în care trăim, în fața prăbușirii totale pe care destinul pare că a hărăzit-o Europei, România este încrezătoare în puterile ei și privește cu seninătate viitorul.

D. ministru Giurescu a spus, pe drept cuvânt, că situația internă din România este, astăzi în primul rând caracterizată, printr-o muncă încordată.

Munca pe ogoare, pentru ca nici-o brazdă de pământ să nu rămână nelucrată; munca în fabrici, unde se fabrică cele mai felurite produse, dela locomotive și până la armamentul modern; munca în școli, în laboratoare, în ateliere; munca în domeniul pregătirii militare.

Țara întreagă este astăzi solidară într'un efort comun, țara întreagă este astăzi con-

vinsă că primul bun național este munca; că viitorul României are la bază munca întregii națiuni.

Și pentru că ne găsim în preajma unei mari aniversă-



M. S. Regele Carol al II-lea

— 9 Iunie, zece ani de domnie glorioasă a Regelui Carol al II-lea — d. Ministru al Propagandei a amintit, că întreaga țară românească este astăzi un singur suflet

și o singură voință, că toți românii își îndreaptă privirile cu încredere, cu recunoștință și cu iubire „spre Regele nostru, spre Cărmătorul nostru”.

„El ține cu mâna sigură cărma vasului, ochii-I ageri pătrund departe prin ceață, iar voința Lui întărește și da nădejde tuturor”.

„Strânși uniți în jurul Regelui, românii toți sunt hotărâți să apere cele două bunuri fără de care un popor nu poate trăi: pământul și onoarea”.

REGELE, PĂMÂNTUL, ONOAREA! IATĂ COMANDAMENTUL CLIPEI DE FAȚĂ, PENTRU ROMÂNII.

Dragoste, supunere și solidaritate în jurul Regelui.

Dragoste pentru pământul strămoșesc, care trebuie nu numai mai lucrat dar și apărat brazdă cu brazdă.

Simțul onoarei, ceea ce înseamnă conștiința a ceea ce reprezintă România.

Cu această lozincă: Regele, Pământul, Onoarea, românii pot privi cu încredere viitorul.

Despre căratul gunoaielor menajere

Intreprinderea Comunală aduce la cunoștința cetățenilor cari plătesc taxe pentru căratul gunoaielor din casă, că aceste taxe se referă numai la căratul gunoaielor menajere, adică gunoaiele provenite din bucătărie și curățirea locuinței. S'a observat în nenumărate rânduri că unii cetățeni vor să oblige pe căratorii de gunoi ai Intreprinderii Comunale, să care gunoi de grajd, sau gunoi din grădini, crengi, lemne, zarzavaturi, ba chiar și tenucială și cărămidă rămasă de pe urma construcțiilor.

Intreprinderea Comunală face cunoscut că transportarea acestor feluri de gunoaie, cari nu pot fi calificate de gunoaie menajere, nu cade în sarcina Intreprinderilor și angajații ei nu pot fi obligați ca să le transporte. Cetățenii sunt rugați chiar să evite astfel de discuțiuni cu angajații Intreprinderii, deoarece aceste gunoaie speciale și cari nu sunt de proveniență menajeră, trebuie transportate de proprietarii de case respectivi, pe cheltuiala proprie cu căruțe special angajate. De altfel respectivii proprietari, plătind taxele numai pentru căratul gunoaielor menajere, pot pretinde transportarea numai a acestor feluri de gunoaie.

Promovarea creșterii oilor în Jugoslavia

Furnizarea de 1200 de oi de prăsilă germane în Bulgaria a stârnit un interes considerabil în cercurile jugoslave. La fel ca și Bulgaria și Jugoslavia caută să-și promoveze creșterea sa de oi pentru sporul producției de lână. Acțiunea bulgară e deci urmărită cu viu interes. Cercurile agricole din Jugoslavia subliniază că permisele pentru reușita măsurilor analoage în Jugoslavia sunt înainte de toate o îmbunătățire esențială a ținării și a nutriției oilor; producția de lână nepuțând fi sporită singur prin introducerea oilor de prăsilă de rasă merino.

Cetiți și răspândiți Frontul de Vest

De ce suntem calmi în fața evenimentelor

Un ziarist turc care a trăit printre noi, a publicat denumăzî în ziarul „Cumhuryet” din Istambul un foarte judicios articol asupra stării de spirit din România. Se spune acolo că posibilitățile de extindere a războiului în Balcani, au silit România să ia toate măsurile pentru ca evenimentele să nu o surprindă.

Acest lucru este perfect adevărat. Astăzi, mai mult de cât în trecut, fiecare cetățean dela noi știe că nici o iluzie nu mai este îngăduită și că existența noastră atât ca națiune, cât și ca țară, trebuia asigurată prin propriile noastre mijloace. Nimeni nu se gândește să aprindă focul în Balcani, însă dacă focul ar fi aprins de alții, atunci trebuie să se știe că țara noastră dispune de cele mai bine alese arme pentru a înlătura această primejdie și pentru a descuraja orice privire peste gard a cui nu ne place.

Suntem un popor pașnic și unit în jurul Suveranului nostru, un popor care-și iubeste libertatea și independența. Inșă, atât în treburile noastre interne, cât și în politica noastră externă nu ne place amestecul nimănu. Suntem pregătiți de a rezista contra oricui și de a ne apăra așa cum este tradiția românească, ceea ce este al nostru.

Dimpotrivă, suntem tot așa de dispuși să sprijinim orice tendință, care ar înfățișa noi posibilități de înțelegere și de armonie între popoarele care trăiesc în această regiune balcanică. Cal-

mul și energia cu care sunt urmărite la noi evenimentele internaționale, trebuie să constituie un avertisment pașnic; acela că Românii sunt destoinici a se servi de ambele metode, — pacea și războiul, — pentru a păstra moștenirea lor strămoșească, instituțiile lor tradiționale, libertatea lor ca națiune, încrezătorii în propriile lor forțe ca și în înțelepciunea Regelui lor.

Linșteia noastră internă, potolirea zavistiilor dintre diferitele grupuri politice și întreg ansamblul reformelor din ultimii ani au avut ca scop realizarea unei veșnice conștiințe de apărare națională. În privința aceasta, nu există în România două opinii deosebite, ci numai una singură: aceea pe care o vârosti, la timp și loc potrivit Suveranul României.

Un răspuns Regal

La telegrama de felicitare General Alexandru Vlad cu ocazia zilei de 10 Mai expediată de d. general Alexandru Vlad, primarul Municipiului Arad, Majestății Sale Regelui, a sosit următorul răspuns Regal:

TELEGRAMĂ:
Primarul Municipiului Arad

General Alexandru Vlad Arad.

BUGUREȘTI. Pal. Regal 41295. D-Voastre personal și Municipiului Arad toate mulțumirile mele pentru bine simțitele urări.

Sănătate: CAROL

Despre un stol extrașcolar

Aflăm că, Legiunea de Străjeri d. prof. I. Apreutesei, comandantul Buzău, hotărînd să organizeze cu străjerii extrașcolari din oraș un stol, care să activeze separat de staturile școlare, a delegat cu această organizare pe d. prof. Gh. Ceaușel, comandant de cohortă la plasa orașului.

La constituire, care a avut loc Duminică, 24 Martie a. c. au fost invitați și d-nii comandanți ai staturilor dela școalele primare din oraș. Au luat parte: d. prof. C. Dumitrescu, comandantul legiunii,

cohortei orașului și comandantii de staturi.

Cu această ocazie, d. comandant al Legiunii a vorbit străjerilor extrașcolari despre străjerie și despre stolul extrașcolar.

Spre a putea fi înțeleasă de noii străjeri, viața și învățămintele ce se pot căpăta prin această instituție, s'a hotărît să se țină la stolul școlii primare Nr. 3 de băieți din localitate o șezătoare la foc, la care să ia parte și străjerii extrașcolari.

PAGINA STRĂJERULUI

CREDINȚĂ ȘI MUNCĂ PENTRU TARĂ ȘI REGE

Marele Voevod la sapă

Cu sapa scrii o mare epopă,
Invii un gând și-un viers peste ogoare
Trezești un neam erou la datorie
Sporindu-i iar virtutea creatoare.

In urma sapei astfel mântuită
In crez străjer, cu bratele regești,
Norodul stă uimit — căn'Te privește, —
Și 'n gând sărută glia ce-o prășești.

Infiorată brazda care-o mântui,
Răsună azi din cap
In cap de țară.

Că'n fiecare bulgăre
de humă,
Tu zămislești surăs
de primăvară.

Și cerul străjuind ro
mâna țarnă
Și-a aplecat ureche
pe o grapă,
Cu măreția Lui Dum
nezeiască
Ascultă viersul care-
l spui din sapă...

O cale nouă'n stân
ca vremurii,
O tai, chemând spre
culmi împărătești;
Cum vovezii sfinte
lor veleturi
Ne-au bucurat avâ
nturi străjerești.

ILIE ANESIEA



Măria Sa Marele Voevod
Mihail

Activitate străjerească

Aflăm că, din cohorta de străjeri din plasa Baia-Mare, la bătaia seminței de salcâm au luat parte 18 stoluri, cu următoarele cantități, cari reies din tabloul de mai jos. Sămânța a fost predată Ocolului Silvic Satu-Mare, care a achitat imediat suma și care repartizată pe stoluri, va putea fi ridicată dela sediul Cohortei, contra chitanță detașată din chitanțierul stolului, în zilele de Marți și Vineri între datele de 7 și 24 Mai a. c. Tuturor comandanților (-telor) și străjerilor (-elor) le-a mulțumit d. comandant de felul cum au înțeles să răspundă la apelul făcut de

superiori și le dorește: Sănătate: Hristos a înviat!

Stolul din Căcărlău 34.300 (a 20 Lei kg.-ul) total 686 Lei, Grosi 24.200 kg. 484 Lei, Merisor 24 kg. 480 Lei, Bușag 18.800 kg. 376 Lei, Satu-nou de Sus 8.700 kg. 174 Lei, Baia-Mare, Gimn. Gh. Șincai 5.280 kg. 105.60 Lei, Ocolș 5.100 kg. 102 Lei, Recea 4.900 kg. 98 Lei, Săsar 4 kg. 80 Lei, Șc. Superiori Baia-Mare 3290 kg. 6580 Lei, Arieșul de pădure 3.190 kg. 63.80 Lei, Bozânta Mare 3.150 kg. 63 Lei, Ferneziu 3 kg. 60 Lei, Șişești 2.750 kg. 55 Lei, Rus 2.350 kg. 47 Lei, Baia Mare Șc. de Ucenici 0.760 kg. 15.20 Lei, Baia Mare, Șc. prim. No. 2, 0.450 kg. 9 Lei, Tăuți-Măgheraș Șc. prim. 27 kg. 570 Lei. Acest din urmă stol și-a încasat banii direct dela Ocolul Silvic Satu-Mare.

Total general 175.220 kg. cu 3504.40 Lei.

Aceasta frumoasă activitate este demnă de a fi relevată.

Activitatea stolurilor de ucenici

Pentru un cât mai strâns contact între conducerea A. C. T. și teritoriul se fac de către reprezentanții Asociației Creștine a Tinerilor vizite la unitățile A. C. T. din provincie.

Astfel s'au făcut în ultimul timp vizite la:

1) Iași și Cernăuți de către d. prof. C. Zahirnic, directorul asociației.

2) Sibiu și Pitești de către d. prof. dr. D. Muster, subdirectorul A. C. T.

3) Piatra Neamț, Bacău, Sighișoara, Agnita, Ploiești, Hunedoara, Cernăuți și Tg. Mureș, de către d. prof. Gh. G. Cristescu, șeful serv. organizării A. C. T. și comandantul departamentului străjeresc A. C. T.

Cu prilejul acestor vizite s'a constatat de toți din nou, că toți ucenicii străjeri au înțeles chemarea zilei de azi, s'au integrat cu totul în această mișcare de regenerare a neamului.

Cinci mii de străjeri al Capitalei au depus legământul

Dumineca trecută în prezența d. lui Teofil Gh. Sidorovici, comandantul Străzii Țării, P. S. dr. Parthenie Ciopron, episcopul armatei, d. Gh. Alexianu, rezidentul regal al ținutului Bucegi, d-na Micaela Caltargi, directoare în ministerul Propagandei, etc. au depus legământul străjeresc cinci mii de străjeri și străjerițe ale Capitalei integrați, trup și suflet, în disciplina renăscătoare a străjerismului. Legământul pe care l-au făcut arată țării întregi sentimentele de frumusețe etică și naționale ale tineretului străjer, mândria de astăzi și chemarea de mâine a Patriei noastre. La 11 dimineața d. comandant Sidorovici a primit raportul celor două legiuni, după care un sobor de preoți în frunte cu episcopul Ciopron au oficial serviciul religios. A urmat după aceea desfășurarea ceremonialului ridicării pavilionului național.

P. S. episcopul Ciopron a rostit o cuvântare ocazională, scoțând la lumină însemnătatea legământului.

D. Teofil Gh. Sidorovici, comandantul Străzii Țării, a spus în cuvântarea sa următoarele: „Clipa de acum constituie unul din cele mai însemnate momente ale vieții noastre străjerești. După cum orice creștin în preajma marilor sărbători ale bisericii trece proba postului și rugăciunilor curate, pentru

ca să fie vrednic a se împărtăși cu sângele Domnului, tot astfel voi ați dovedit prin fapte că sunteți vrednici a rosti cu glasuri hotărâte legământul prin care deveniți străjeri. De astăzi intrați cu adevărat în armata cea albă și vă înfrățiți în muncă, gând și năzuință cu toți acei ce slujesc idealul de ridicare a Patriei, a Neamului și marelui nostru Rege. Respectați-vă jurământul, legământul de astăzi în fața lui Dumnezeu și mai marilor noștri. Și acum într'un gând să strigăm: Trăiască M. S. Regele, Marele nostru Străjer al Țării! Trăiască Măria Sa Marele Voevod Mihail de Alba Iulia! Cel mai vrednic și mai bun străjer. Sănătate!

După cântarea străjerească, imnul nostru și defilarea unităților străjerești, care au depus legământul, solemnitatea s'a terminat.

Mari pregătiri în vederea serbărilor din 8 Iunie

Comitetul de patronaj „Amicii Străzii Țării”

Săptămâna trecută la Timișoara s'au întrunit în sala festivă a rezidenției toți capii autorităților publice, în vîtați fiind de d. prof. Constantin Nedelcu, comandantul Străzii Țării din ținutul Timiș, pentru a pregăti programul serbărilor din 8 Iunie, stabilindu-i chiar și detaliile.

Din șefii autorităților publice s'a alcătuit un comitet de patronaj al serbării în frunte cu d. rezident regal dr. Alexandru Marta, d. general Drăgălina, d. general Georgescu, d. secretar general

dr. Ciupe, d. prefect col. Popovici, d. primar dr. Marta, d. inspector general Evuțianu, d. inspector general dr. Buteanu, d. inspector general Sabin V. Drăgoi, d-na Hermina Marta în calitate de prezidentă a Crucii Roșii, apoi toți comandanții legiunilor de străjeri și comandatele legiunilor de străjere și comandanții și comandatele cohortelor din cele cinci județe de pe teritoriul Ținutului.

Membrii comitetului de patronaj vor fi „Amicii Străzii Țării”.

Armata noastră straja la hotare

de Capitan Anastase Pascali

Camarazi la datorie
Să'nfruntăm orice talaz
Oțeliți pe-a noastră glie
La hotar să fim zăgaz.

O credință ne unește
Munca este al vieții rai
Tot Românul își cinstește
Țara și străbunul grai.

Pentru Neam și al nostru Rege
Sângele ne vom vărsa,
Căci avem din cer o lege
Graiul sfânt a-l apăra.

Pe moșia strămoșească,
Toți avem un legământ,
România să'nflorească
In hotarul ei cel sfânt.

Armata noastră strajă la hotare
Flăcăi voinici cu brațul înarmat
Păstrăm cinstit din vremuri seculare
Pământul drag, cu jertfă apărât.

Ostași viteji din mândra Românie
Cu'n Rege'n gând sub falnic tricolor
Jurăm cu toți pe veci ca să se știe
De veghe stăm pe sfântu-ne ogor.

*) Marș închinat Armatei Române, imprimat pe plăci „Electre-cord” și cântat la radio în mână, de 10 Mai 1940.

10 Maiu și Stolurile de ucenici din Tg. Mureș

Cu prilejul zilei de 10 Mai, s'a făcut de către unitățile muncitorești din Târgul Mureș sărbătorirea acestei zile într'un cadru cât se poate de înălțător și impresionant. Au luat parte la această sărbătoare:

Stolurile de ucenici dela căminul de ucenici. A. Iancu, dela școala de ucenici, dela școala de ucenice, străjerii școlii primare nr. 8 și ucenicii premilitari.

Corpurile didactice dela școala de ucenici și ucenice în frunte cu d-nii directori V. Macavei, V. Socol, și d-na V. Macavei.

Asociația Creșt. a T. a fost re-

După programul artistic a bit d. prof. G. Cristescu, care exprimat mulțumirea pentru constatate cu prilejul acestei și dând unele îndrumări tineretului muncitoresc, termină făcând mai respectuoase și simțite pentru Marele Străjer M. S. Rege și M. S. Marele Voevod. A urmat apoi o frumoasă lare a acestor unități.

Exportul românesc din luna trecută

BUCUREȘTI. — In cursul s'au exportat prin Episcopia rului în Boemia și Moravia cai, 116 porci, 10 oi și s'au înțat din Ungaria 35 tauri și tauri Prin Jimbolia în Italia, Anglia, cia și Franța: 5 tauri, 288 bolvaci și 633 cai. Prin Constanța: Palestina, Grecia și Turcia: 24 găini. Prin Curtici în Germania: cai, 419 porci și 7000 găini.

De primăvară curată, vopsese, rochii, pardesiuri

ALEXANDRU KNAPP

vopsitorie mecanică
Arad, Str. Brătianu 2-4
și Episcopul Radu 10

prezentată de d. prof. G. Cristescu, șeful serv. org. A. C. T., și cdt. tineretului A. T. T.

După ceremonialul ridicării Pavilionului Național, condus de d. prof. cdt. R. Moraru, a luat cuvântul d. director V. Socol, care într'o mișcătoare cuvântare a vorbit despre însemnătatea zilei de 10 Mai.

Ați semnat bonuri p. Inzestrarea Armatei?

Organizarea coloniilor de vară

Legiunea de străjere Arad, aduce la cunoștință ordinul No. 9962 al Străzii Țării, prin care se face cunoscut tuturor societăților, care doresc să aranjeze colonii de fete, că este absolut obligatoriu ca organizatoarea sau conducătoarea coloniei să urmeze un curs de informații, indiferent dacă este sau nu coman-

dantă străjeră. De aceea, cine dorește să organizeze sau conducă o tabără de colonie, se va înscrie la aceste cursuri până la data de 22 Mai, prin Legiunea de străjere Arad, Bul. Generala No. 6, unde se vor da toate informațiunile necesare.